

===== Иеремия 50 =====

Обещание

Дейтон Киси

Вчетвёртый год царствования Седекии Вавилон был на подъёме, и заявление Иеремии, что это царство падёт, было сенсацией! Иеремия хотел, чтобы весть была ясной и определённой. Её нужно было возвестить народам, поднять, как “ знамя”¹ (50:2; 51:12, 27), и не скрывать. Вавилон, завоевавший так много народов, сам будет завоёван.

ПАДЕНИЕ ВАВИЛОНА И ВОЗВРАЩЕНИЕ БОЖЬЕГО НАРОДА (50:1–10)

Что явилось причиной их падения? Это была болезнь идолопоклонства (ст. 2, 38; 51:17, 18, 44, 47, 52). Вил² был посрамлён, Меродах³ сокрушён. Позже приводится длинное описание

¹Евр.: *nes*—“...что-то поднятое так, чтобы было видно издалека... знамя... предупреждающий знак, Чис. 26:10”.

²“Это вавилонский Ваал. Вавилонский гимн Вилу, переведенный с клинописного текста, изображает его верховным правителем, животворцем, богом правосудия, объединяющим общество, контролирующим стихии, в частности огонь. Ис. 46:1; Иер. 50:2; 51:44” (Тенни).

³“...Это... имена одного и того же божества... Вил встречается в названиях двух великих стен Вавилона, Имгур-Вил и Ниметти-Вил... Второе божество, Меродах (в форме «Мардук»), изображается как владыка неба и земли, а Нево находится у него в подчинении. На поклонение Навуходоносору ему указывает имя, которое он дал своему сыну, Евильмеродах (52:31), и то, что он называет себя поклонником Мардука” (Элликот).

ние тщетности идолов в противоположность силе и могуществу Бога (51:14–23).

Завоевательная сила в этом случае выступает в виде народа (“сборище великих народов”; ст. 9; см. 51:2) с севера (ст. 3, 9, 41), который далее, в 51:11, 28,⁴ называется мидийцами. *Завоевание* будет таким великим, а опустошение таким полным, что не выживут ни человек, ни скот (ст. 3).

Главное место в этом вдохновенном рассказе занимает *благосклонность*, которая будет проявлена к Израилю и Иудее “в те дни и в то время” (ст. 4). То, что Иеремия делает на этой истине упор в самом начале своего повествования, не случайно. Падение Вавилона, избавление и возвращение Божьего народа в родные места являются важными событиями в этой части библейской истории.

В стихах 4 и 5 говорится:

...Придут сыны Израилевы, они и сыны Иудины вместе, будут ходить и плакать и взыщут Господа, Бога своего. Будут спрашивать о пути к Сиону и, обращая к нему лица, будут говорить: “Идите и присоединяйтесь к Господу союзом вечным, который не забудется”.

Этому возвращению способствовали три важных фактора:

1. *Бог*. Хотя они будут ходить и плакать, они всё равно взыщут Господа, Бога своего

⁴В связи с заявлением, что мидийцы и персы завоюют Вавилон, см. также Дан. 5:28, 31; 8:20.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: гибель Вавилона. **Ключевая истинаНа:** 50:4, искание Бога.

(29:11–14). Вот что Бог ждал увидеть и услышать!

2. *Место*. Они спрашивали путь к Сиону, обращая к нему свои лица (см. Неем. 1:1—2:20). Грамматическая конструкция, в которой стоит глагол “придут”, указывает на то, что автор был на Сионе! (Это еще один момент в пользу авторства Иеремии).

Псалом 136—это трогательный плач, выражющий внутреннюю тоску пленных по Сиону. “Как нам петь песнь Господню на земле чужой?” (ст. 4). Желание возвратиться в Иерусалим переполняло их сердца.

3. *Повеления*. Это было больше, нежели просто возвращение на родную землю. Это было возвращение к Господу и к “вечному завету, по которому Я не отвращусь от них” (32:40; Ис. 55:3; 2 Цар. 7:12–16; Евр. 13:20, 21). Сколько смысла в этом возвращении народа к своему Богу, в свое место и к Божиим повелениям! Какая великая цель у этого возвращения!

Далее следует описание Богом Своего народа и того, как Он сделает их возвращение возможным. *Их прошлая проблема* заключалась в пастьрях, которые сорвали их с пути и не научили. Они забыли свою ложе (ст. 6, 19; см. 33:12; 31:10–14; Ис. 65:8–10) и потому стали лёгкой добычей окружавшего их зла (ст. 6; см. Иез. 34:1–10). Враги Иудеи—сами воплощение зла—даже оправдывали свои действия против Божьего народа, говоря: “Мы не виноваты, потому что они согрешили перед Господом, перед жилищем правды” (ст. 7; 40:1–3). *Возможности настоящего* включают в себя падение Вавилона под натиском сбираща великих народов с севера (ст. 9; Ис. 13:17–22). Искусные воины разграбят халдеев (ст. 10). Эти обстоятельства изменят план в отношении Божьего народа в плenу. Данные Богом указания, которыми они должны были руководствоваться в течение семидесяти лет плена (29:4–14), были заменены на команду “бегите из среды Вавилона” (ст. 8). Как козлы впереди стада, Божий народ должен был стать первым из возвращающихся в свои земли, подав в этом пример другим народам (ст. 16; Езд. 1:1–11).

БОЖЬЕ НАКАЗАНИЕ ВАВИЛОНА И ЕГО ПЛАН ДЛЯ ОСТАТКА ИУДЕЕВ (50:11–20)

Вавилоняне, топтавшие Божий народ, как сильные жеребцы, будут посрамлены и унижены (ст. 11–13). От гнева Господа могущественная держава будет полностью разорена. Всякий, проходящий мимо, посвищет и ужаснётся яз-

вам Вавилона.

Лучники получили разрешение стрелять (ст. 14), воины—произвести боевой клич со всех сторон, мстители—отвести душу (ст. 15). Рухнут даже колонны и стены Вавилона. Селятели прекратят пахать и сеять, так как меч угнетателя принесёт им освобождение от рабства. Они вольны будут идти домой (ст. 16). Дни, когда Вавилон командовал и требовал, закончатся, ибо завоеватели поступят так же, как сами они поступали с другими (ст. 15б, 29).⁵

Обратите внимание на причину такого неожиданного поворота событий. Могущественный Бог видел торжество насилия и грабежа Своего народа (ст. 11). Его “гнев”⁶ (ст. 13; 10:10; 21:5; 32:37) достиг такой степени, что отмщению, в конце концов, была дана полная воля (ст. 15).⁷

Все акты Божьего возмездия переплетаются со всесторонней заботой о положении Его народа. Подобно резвой мысли,⁸ всевидящий Божий взгляд переводится с 721 на 540 г. до н.э. От падения Израиля под натиском Ассирийской империи до семидесятилетнего пленения Иудеи Навуходоносором Бог вспоминает, как Его стадо было сокрушаемо, избиваемо, рассеялось и страдало в муках рабства (ст. 17). Обидчики должны быть наказаны (ст. 18). Резня

⁵“Картина разрушения Вавилона в стихах 14–16 является соединением пророческих указаний на несколько разных осад Вавилона. Пророчества в этих стихах не были полностью исполнены при падении Вавилона в 539 г. до н.э., так как Кир не разрушил до основания стен города и всячески старался сберечь сельские районы Вавилонии. По крайней мере, эти два элемента должны указывать на последующие осады города (Смит).

⁶Евр.: *кецеф*—“...разгневать... гневаться... гореть желанием... провоцировать на гнев... прийти в ярость (Браун и др.).

⁷У пророков тема Божьего мщения встречается часто. В Ис. 1:24 Бог говорит: “...удовлетворю Я Себя судом над противниками Моими и отмщу врагам Моим!”...Он “облекся в ризу мщения” и “по мере возмездия, по этой мере, Он воздаст противникам Своим яростью, врагам Своим—местью” (Ис. 59:17, 18)...

Как объект Божьего мщения упоминаются отдельные народы или города, например мадианиты (Чис. 31:3); Вавилон (Ис. 47:3; Иер. 50:15, 28; 51:6, 11, 36); Эдом (Иез. 25:14, 17) и Ниневия, о которой в Наум. 1:2 говорится: «Господь есть Бог ревнитель и мститель; мститель Господь и страшен в гневе: мстит Господь врагам Своим и не пощадит противников своих». См. 2 Тим. 4:14” (Котрелл).

⁸Это возможно для вечного Создателя неба и земли; см. 2 Пет. 3:8.

и завоевание, о которых говорится в стихах 11–18, были частью Божьего милосердного плана возвратить Свой народ на его «пажить»⁹ (ст. 19).

О том, почему Бог сделает так, говорится предельно ясно. “В те дни и в то время” (ст. 4, 20) любой желающий попытается найти беззакония в Израиле и грехи в Иудее, но не найдёт их в праведном остатке. Почему? Они станут счастливыми обладателями Божьей благодати и милости, так как Он «простит»¹⁰ их (29:10–14). Сюда входят и славные обещания 31:28–34. Божьи планы искупления и возвращение Его народа указывают на цель пленения.

БОЖЬИ СЛОВА О НАКАЗАНИИ (50:20–32)

Поймите источник этой резни и страданий. Случилось то, что Бог “повелел”, когда “расставил сети” для Вавилона (ст. 21, 24). Он “открыл Своё хранилище и взял из него сосуды гнева Своего” (ст. 25). Это было “мщение Господа” (ст. 28). Бог выступил против этих гордецов, и потому Он зажжёт огонь в городах и “пожрёт”¹¹ всё вокруг (ст. 31, 32). Воистину, это “[дело] Господа Бога Саваофа” (ст. 25).

Бог сделал так потому, что Вавилон “восстал против Господа” (ст. 24). Он отомстил им за то, что они сотворили с храмом Господним (ст. 28). Этот народ “вознёсся против Господа, против Святого Израилева” (ст. 29).

Кто и почему сделал это, показано так же ясно, как и то, что должно быть сделано. От “Мирафайма”¹² и “Пекота” (ст. 21, СП; см. Иез. 23:22–27)—той силы, которую называли “молотом всей земли” (ст. 23),—пойдёт шум сражения, великого разрушения, и Вавилон будет

⁹Этой “пажитью” были Кармил и Васан, земли к востоку и северу от Галилейского моря, а также Ефрем и Галаад на западе между Галилеей и Средиземным морем.

¹⁰Евр.: *салах*—“...прощать... быть милостивым, благосклонным, миловать... проявлять мягкость. Основная идея чего-то лёгкого... восходящего до прощения... Лев. 4:20, 26, 31; 5:10”.

¹¹Евр.: *акал*—“ударять землю... съедать народ, бедных; о князьях, которые съедают богатство народа, угнетая их и доводя до обнищания, Пс. 13:4; Прит. 30:14... разрушать войной... и убивать... захватить... схватить... арестовать, улавливать огнем, Зах. 4:14”.

¹²Этот еврейский термин означает “Вавилон... двойная непокорность... Марратим, т.е. земля у Нар Маррата, горькой реки (Персидский залив)=южная Вавилония” (Браун и др.).

разбит и сокрушён. Они будут “уволены”¹³ божественными сетями. На них придут с самых дальних краев. Их сокровищницы будут расхищены, ничего не останется (ст. 26). Даже животные будут убиты (ст. 27). Войско расположится станом со всех сторон, так что спастись будет невозможно (ст. 29). Молодые, энергичные мужчины будут без сопротивления падать на улицах, их военная мощь будет задушена. Гордые будут спотыкаться и падать, и никто не протянет им руку помощи (ст. 32). С молчаливой покорностью они увидят свои города сожжёнными и всё вокруг “пожранным”. Этот термин означает много разных способов полного опустошения!

БОГ, ИЗБАВИТЕЛЬ СВОЕГО НАРОДА (50:33, 34)

Вавилон радовался, когда Бог позволил пленить Свой народ, но отпускать Божий народ Вавилон не хотел (ст. 33). Без Божьего вмешательства освобождение и возвращение было бы невозможно. Бог—сильный защитник, и Он “разберёт”¹⁴ дело их” (ст. 34). Божье откровение подчёркивает Его важную роль как Искупителя, за которую человек должен быть бесконечно благодарен. Без вмешательства Его благодати и милости человечество будут постоянно преследовать опасности. Бог избавил людей от врага, пленя, опасностей и греха. На этот раз Бог избавлял Свой народ как от плены и угнетения, так и от греха (ст. 18–20).

МЕЧ, КОТОРЫЙ ПОКОРИТ ВАВИЛОН (50:35–40)

На стабильность любой страны могут оказывать влияние разные факторы. В этом разделе Бог заверяет, что какие бы то ни было стабилизирующие факторы в Вавилоне обречены на провал.

Меч поразит их мудрых руководителей (ст. 35). Истинно мудрый человек может спасти город (см. Еккл. 9:15), но тот, кто мудр только в своих глазах, поощряет зло.

Меч поразит их чародеев и воинов (ст. 36).

¹³Евр.: *тафас*—“...ухватиться, схватить... арестовать, поймать... захватить живым... их сердце (терроризировать их)... применить силу, чтобы захватить, завладеть... искусно пользоваться, схватить меч, искусные в войне... средства, которые они спланировали” (там же).

¹⁴Евр.: *риб*—“...состязаться... о тех, кто борется кулаками и ударами... о тех, кто борется с помощью слов, Пс. 102:9... состязаться в судебном порядке, разбирать дело” (там же).

Их “обаятели”¹⁵ “обезумеют”,¹⁶ а их воины “оробеют” (см. 8:9). Такие люди должны были бы глубоко разбираться в военных вопросах, но они были ненадёжными и не готовыми выстоять.

Меч поразит их военный арсенал и войска, набранные из других народов (ст. 37).¹⁷ Их неспособность к бою описана в 50:43 и 51:30 (см. 48:41).

Меч поразит их материальные сокровища, которые будут расхищены (ст. 37б). Утрата государством своей казны не позволит приобрести или произвести оружие. Кроме того, беззащитными их делало и безумное отношение к идолам. Обратите внимание на то, что те, кто делал идолов и поклонялся им, становились похожими на них (см. 51:17, 18; Пс. 113:12–16); идолы не могут двигаться, говорить или действовать во зло или добро (10:3–5). Какая тщетность!

За идолопоклонство народа засуха поразит воды, и они иссякнут (ст. 38). Кроме того, нечестивость Вавилона принесёт запустение и

бесплодие. Земля станет безлюдной, как и в том случае, когда Бог ниспроверг Содом и Гоморру (ст. 40; 49:18; Быт. 19:24–28).

ФАКТОРЫ, КОТОРЫЕ ПРИВЕДУТ ВАВИЛОН К ПАДЕНИЮ (50:41–46)

Что будет способствовать падению Вавилона? Во-первых, внешняя сила. Эта сила под предводительством многих царей придёт с севера. Она будет хорошо вооружена, жестока и немилосердна (ст. 41, 42). Во-вторых, Вавилон, царство со слабыми руками и малодушным сердцем, распадётся изнутри. В стихах с 36 по 39 мы узнаём, почему в Вавилоне все оробели. В-третьих, Вавилон должен был бы прежде всего заботиться о своей связи со Всевышним! Всё, что происходило внутри или вне страны, было частью общего плана, составленного Господом Саваофом, и намерений Его (ст. 44, 45).¹⁸ Вавилон может попытаться убежать от этой могучей силы с севера (ст. 44), но всё равно не спасётся (ст. 29). Как Вавилон поступил с иудейским царем Седекией, так поступят и с Вавилоном (39:1–7; 50:15, 29).

Когда этот суровый приговор исполнится, возопят народы. Земля сотрясётся от страшного крика: “Вавилон взят!” (ст. 46). Посмотрите на свои отношения с Богом Саваофом в свете Божьего вопроса: “Кто может противостоять Мне?” (ст. 44; 49:19; Пс. 138:1–18).

¹⁵ Евр.: *бад*—“...ложь, высокопарные слова... Ис. 16:6; Иер. 48:30... лжецы, о предсказателях и лжепророках, Ис. 44:25; Иер. 50:36”.

¹⁶ Евр.: *я-ал*—“...основной смысл, как представляется, это отклонение от нормы... вести себя как дурак... Ис. 19:13... Иер. 50:36”.

¹⁷ Когда Вавилон завоёывал какой-нибудь народ, все их дееспособные мужчины зачислялись в растущее вавилонское войско (см. 4 Цар. 24:1–3), но они спасают перед армией “с севера” и станут как женщины (имеется в виду слабость и неспособность вести сражение).

¹⁸ Иеремия говорил таким языком и прежде. Сравните 50:41–43 с 6:22–24 и 50:44–46 с плачевным состоянием Эдома в 49:19–21.